

сельскохозяйственную продукцию в виде сырья менее выгодно, чем реализовать ее в виде готовой продукции, развитие интеграционных процессов в первую очередь следует осуществлять между производителями сырья и переработчиками для достижения на этой основе сбалансированности производства, синхронности в его развитии и экономической равновыгодности.

Для того, чтобы обеспечить эффективное функционирование крупных животноводческих комплексов, как наиболее конкурентоспособных и производительных, кооперирование их следует производить с привлечением предприятий комбикормовой промышленности, предприятий по переработке животноводческого сырья, а также хозяйств-банкротов (убыточных и низкорентабельных).

Формы кооперирования могут быть разны:

- переработка сырья на давальческих условиях;
- создание ассоциаций;
- передача животноводческих комплексов в аренду перерабатывающим предприятиям;
- передача перерабатывающих предприятий в аренду колхозам и совхозам и др.

Может быть проведено акционирование. Но прежде необходимо решить вопрос о совершенствовании модели акционирования предприятий, поскольку существующий метод не дает желаемых результатов.

Углубление интеграции и переход на расчеты по конечной продукции позволит значительно увеличить консолидированную (совместную) чистую прибыль за счет исключения многократного налогообложения, льгот, предоставляемых сельхозпредприятиям, а также сокращения операций по взаимным платежам между структурными подразделениями ТМО. При торговых сделках ощущимую прибавку прибыли даст сокращение числа посредников.

Приведенные направления не исчерпывают многообразия факторов, обеспечивающих эффективность интеграции в условиях рыночной экономики.

УДК 33.101.54 (034.2)

ОСНОВНЫЕ ПУТИ ВЫХОДА ИЗ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА АПК

А.В.Ломотко, С.И.Чижик

Могилевский технологический институт, Беларусь

Анализ причин углубления аграрного кризиса позволяет сделать вывод о том, что только на основе преобразования форм собственности невозможно обеспечить динамичное развитие агропромышленного производства.

Обязательными условиями выхода из кризиса являются:

- соблюдение и поддержание условного паритета в АПК между сельским хозяйством и промышленностью;
- максимальный уровень инвестиций для использования достижений современной научно-технической революции;

- развитие кооперативных форм и связей;
- эволюционный характер реформирования, особенно крупных коллективных хозяйств;
- гибкое сочетание рыночных принципов с государственным воздействием на их реализацию и социальную направленность;
- преодоление нарастающего движения к монополизму со стороны партийров сельского хозяйства по АПК и коммерческих структур.

Недооценка готовности селян к коренным преобразованиям в аграрных отношениях усилила стремление провести и ускорить эти изменения административным путем. В игнорировании отсутствия желания у подавляющего большинства крестьян изменить ставший первичным уклад жизни, врожденного, исторически оправданного консерватизма крестьян, в не учете тех, пусть и весьма ограниченных, социальных льгот, которые им представляли колхозы и совхозы, и которых они бы лишились, выйдя из сельхозпредприятия.

Переходный период в аграрной экономике требует рационального сочетания государственного регулирования и рыночных рычагов, вызывает необходимость разработки теории и совершенствования практики государственного воздействия на макро- и микроэкономические процессы в сельском хозяйстве и связанных с ними отраслях. Имеется в виду: защита отечественного продовольственного рынка; сохранение и совершенствование функций государства в качестве заказчика и инвестора применительно к условиям переходного периода; содействие развитию рыночной инфраструктуры; развитие социальной сферы села; развитие аграрной науки и подготовки кадров для сельского хозяйства. Регулирующая роль государства особенно важна на нынешнем этапе перехода к рыночной экономике, когда не сформировался эффективный механизм экономического регулирования.

Поддержку хозяйств населения следует выдвинуть в число приоритетных задач аграрной политики именно сейчас, когда производство в крупных предприятиях падает, а крестьянские хозяйства и их ассоциации организационно не окрепли, и не получили сколько-нибудь весомого развития с точки зрения их вклада в продовольственное обеспечение страны.

В условиях продолжающегося спада сельскохозяйственного производства и, возрастающей в связи с этим на селе безработицей, важное значение приобретает развитие на селе малого предпринимательства, как в сфере производства, так и в сфере услуг.